

# 以上率下 示范全党

## ——习近平总书记等中共中央政治局常委同志全程指导群众路线教育实践活动联系点纪实

行胜于言,春风化雨。  
第一批党的群众路线教育实践活动中,习近平总书记等中共中央政治局常委同志分别选择一个省区作为联系点,对活动开展进行全程指导。

习近平总书记等中共中央政治局常委同志身体力行、联系点省区示范带动,凝聚起排查作风之弊、清除行为之垢的强大力量,全党教育实践活动取得重要阶段性成果,党的建设开创崭新局面。

### 亲力亲为 全程指导 ——树立全党教育实践活动示范点

群众路线是党的生命线和根本工作路线,是党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。开展党的群众路线教育实践活动,是党的十八大做出的重大决策部署。“我们要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除”,中央领导集体坚持党要管党、从严治党的决心坚定不移。

2013年5月9日,中央下发《关于在全党深入开展党的群众路线教育实践活动的意见》提出,中共中央政治局常委同志建立教育实践活动联系点,对联系点所在地方和分管领域的教育实践活动进行指导。

按照中央部署,习近平联系河北,李克强联系广西,张德江联系江苏,俞正声联系甘肃,刘云山联系浙江,王岐山联系黑龙江,张高丽联系四川。

5月16日,中央政治局常委会议审议通过《关于中央政治局常委同志建立党的群众路线教育实践活动联系点的方案》。

6月27日,习近平总书记审定《中央政治局常委同志第一批教育实践活动联系点具体工作的意见》,明确中央政治局常委同志在教育实践活动3个环节的具体指导任务,要求加强统筹协调,加强具体指导,把联系点办成示范点。

习近平总书记等中央政治局常委同志亲力亲为,全程指导联系点省区的教育实践活动,为全党开展教育实践活动做出示范。

在学习教育、听取意见环节,分别到联系点省区调研指导,推动教育实践活动开好头起好步。7月11日至12日,习近平总书记到河北调研指导,深入农村、机关、服务窗口,与各级干部和党员、群众座谈,又一次参观西柏坡革命圣地,强调全党同志要不断学习领会“两个务必”的深邃思想,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民,继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受各种考验的“考试”考好,使我们的党永远不变质,我们的红色江山永远不变色。

要求教育实践活动要调动领导干部和广大群众两个积极性,打牢学习教育和查摆问题两个基础,抓住整改落实和建章立制两个关键,着力增强思想自觉和行动自觉,切实做到不虚、不空、不偏,确保健康开展、取得实效。中央政治局常委其他同志分别深入各自联系点省区,宣讲中央精神,实地考察基层单位,广泛听取意见建议,指导联系点省区扎实开展教育实践活动。

在查摆问题、开展批评环节,全程出席联系点省区党委常委班子专题民主生活会,指导班子成员贯彻整风精神,开展积极健康的思想斗争。9月23日至25日,习近平总书记出席指导河北省委领导班子专题民主生活会,审阅省委征求意见情况,省委领导班子和党政主要负责同志对照检查材料,听取中央督导组汇报,与党政主要负责同志谈心谈话,听取领导班子成员及其成员对照检查发言并进行点评,提出指导意见。强调要坚定理想信念,切实解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题;树立正确政绩观,切实抓好打基础利长远的工作;发扬钉钉子精神,切实把工作落到实处;坚持正确用人导向,引导广大干部真抓实干;运用坚持贯彻民主集中制,坚持用好批评和自我批评武器、坚持严格党内生活、坚持党性原则基础上的团结等“重要法宝”,提高各级领导班子解决自身问题的能力。中央政治局常委其他同志分别出席指导联系点省区党委常委领导班子专题民主生活会,督促领导班子成员及其成员深入查摆“四风”问题,认真开展批评和自我批评,收到了既红脸出汗又加油鼓劲的效果。

在整改落实、建章立制环节,通过审阅整改方案、专门听取汇报、电话交流、指示批示等方式,加强对联系点省区整改落实的具体指导。12月9日,习近平总书记在京听取河北省委教育实践活动总体情况汇报,要求确保整改成效让群众看得见、感受得到、大多数人满意,确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用,确保整个活动善始善终、善做善成。强调要把讲“认真”的劲头体现在干事创业的方方面面,也体现在党内生活的方方面面。中央政治局常委其他同志分别听取联系点省区教育实践活动情况汇报,对深入抓好整改落实、建章立制工作和巩固发展活动成果提出具体要求。

一个实际行动胜过一打纲领。在习近平总书记等中共中央政治局常委同志率先垂范、全程指导联系点教育实践活动的活动中,人们看到了以习近平同志为总书记的党中央对从严治党的政治担当和加强作风建设的坚定决心,看到了共产党人反躬自省、求真务实的崇高品格。

### 高度自觉 严格要求 ——做全党教育实践活动排头兵

领导干部就是鲜明的旗帜,上级垂范就是无声的命令。联系点省区党委着力把习近平总书记等中共中央政治局常委同志指示精神落到实处,深入抓好教育实践活动每一环节工作,努力做全党教育实践活动的排头兵。

——在增强思想自觉和行动自觉上做榜样。

习近平总书记等中央政治局常委同志强调,要把学习教育、提高思想认识贯穿始终。在学思践悟中磨砺党性心性,提高党性修养。要坚持优良学风,坚定理想信念,强化宗旨意识,增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

按照要求,河北开展理想信念、优良传统、实践体验、正反典型“四项教育”;广西对照党章党纪、民心民意、先辈先贤“三面镜子”正心、正身、正行;江苏对省管干部学习贯彻总书记系列讲话精神分7期进行轮训,使广大党员领导干部产生猛击一掌的警醒;甘肃、浙江、黑龙江分别组织领导班子成员到八路军兰州办事处、嘉兴南湖、北大荒博物馆接受革命传统教育;四川开展向兰辉等先进典型学习活动,增强贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性。

——在找准找实找深问题上当表率。

按照习近平总书记等中央政治局常委同志“立足本地实情,联系思想、工作和生活实际,坚持问题导向,鼓励大家讲真话、提意见,切实把存在的问题搞清楚、找出来”的要求,联系点省区树立发现问题是本领、解决问题是能力、找不出问题是最大问题的意识,通过不同方式听取各方面意见一般在3轮以上,共征求到36万多条意见,梳理领导班子的“四风”问题314个、班子成员的1531个。

在此基础上,省区党委书记亲自主持

起草班子对照检查材料,班子成员自己动手撰写个人对照检查材料;主动听取中央督导组意见,反复修改,层层把关。

——在召开高质量专题民主生活会上作示范。

在联系点省区召开专题民主生活会之前,习近平总书记等中央政治局常委同志明确指示,要“勇于拿起批评和自我批评的武器,开展积极健康的思想斗争,敢于揭短亮丑、动真碰硬,达到出汗、排排毒的效果”。

对照要求,联系点省区领导班子成员之间敞开心扉摆问题,打消顾虑提建议,平均每个省区常委班子成员之间相互提批评意见70多条;在一些省,对有的同志开展批评、点评的时间比本人发言时间还长。许多领导干部说,这种久违的批评犹如醍醐灌顶的清醒剂,“当时脸上火辣辣,事后心里热乎乎”。

——在立行立改、严整整改上树标杆。

“要把整改落实、解决实际问题贯穿始终。要对解决‘四风’问题盯住不放,排任务书、时间表、责任人,确保整改一丝不苟落实。要求真务实,从实际出发,确定有限目标,由浅入深、由易到难、循序渐进,说出一条做到一条。”习近平总书记等中央政治局常委同志对联系点省区整改落实工作提出明确要求。

联系点省区在活动一开始就普遍治理文山会海、清理办公用房、清退超标公车,取消党政机关配备的“0”牌和军警号牌车。进入整改落实环节后,专项整治进一步深化。

截至2013年底,联系点省区以省委、省政府名义召开的会议同比减少35%以上,文件减少15%以上,清理评比达标表彰项目12164个,压缩“三公”经费33.73亿元,停建楼堂馆舍项目519个,清理超标办公用房174.22万平方米,清理超标超配公务用车22457辆。同时,联系点省区共查处违反中央八项规定精神的问题5374起,通报、曝光典型案例858起,处理6820人,给予党纪政纪处分2560人。

### 指明方向 提供动力 ——把全党教育实践活动引向深入

在习近平总书记等中央政治局常委同志指导下,联系点省区在真学、真查、真改、真抓上下真功夫,努力取得实效,化解了人民群众对活动“一阵风”的担忧,消除了不少干部“避风头”的心理。

从学习教育、听取意见,到查摆问题、开展批评,再到整改落实、建章立制,每个环节在习近平总书记等中央政治局常委同志亲身示范和直接指导下取得的成绩和经验,成为推动教育实践活动进一步深入开展的强大力量。

“习近平总书记等中央政治局常委同志指导联系点省区‘一马当先’,带动第一批活动单位‘万马奔腾’。”回顾半年多来教育实践活动不断深入的过程,许多领导干部这样说。

这是“标杆效应”的鲜明体现——习近平总书记出席指导河北省委领导班子专题民主生活会经媒体报道后,第一批活动单位比着学、照着做,专题民主生活会上开出了党内生活新气象。

2013年9月上旬至12月上旬,3个月时间,第一批参加教育实践活动的259家单位陆续召开领导班子专题民主生活会。3000多名党的中高级领导干部,贯彻整风精神,大胆使用批评和自我批评有力武器,历经了一场深刻的思想政治洗礼。

不少地区、部门和单位的领导干部

说,联系点省区步步示范,我们步步跟进,照着样子把规定动作做到位,结合实际把自选动作做扎实,确保了活动不虚不空不偏、不走过场。

——这是搞好教育实践活动的关键所在——

从制定和严格执行中央八项规定,到广泛征求意见、查摆自身问题,再到严肃开展批评和自我批评……习近平总书记等中央政治局常委同志在改作风的各方面身体力行,为全党做出表率。

联系点省区党委领导班子和领导干部认真贯彻落实中央指示精神,各地区各部门各单位及时跟进,压力一层层传导,责任一层层落实,产生强大的辐射带动效应,推动教育实践活动不断深入。

——这是保证活动取得群众满意成果的重要方法——

从整治“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”,到集中治理大气污染、下派干部进村帮扶;再到发生自然灾害时,广大党员干部把抢险救灾和灾后重建作为践行群众路线的生动课堂……

联系点省区贯彻习近平总书记等中央政治局常委同志要求,结合自身实际,从具体事情做起,从群众反映最强烈的具体问题改起,并在整改落实中着力增强服务群众的能力,让群众看到变化、得到实惠、增强信心。

——这是加强作风建设的治本之策——

联系点省区把加强学习教育作为首要任务贯穿活动始终,同时结合学习习近平总书记系列讲话精神,开展正确政绩观教育,破解简单以地区生产总值及增长率论英雄的做法。

以“知”促“行”、知行合一。在改造世界观、转变发展观的同时,重实践、见行动,坚持立行立改。实践证明,教育与实践两手抓,才能使为民务实清廉成为党员干部自觉坚守、长期遵循的行为准则。

——这是祛除“四风”顽疾的动力保证——

加快行政审批制度、财政制度、信息公开制度等各项改革,联系点省区共取消和下放行政审批项目1193项,审批提速25%以上,推动审批权力从“倒金字塔”向“正金字塔”转变……

按照中央关于全面深化改革的各项部署和习近平总书记等中央政治局常委同志的指导要求,联系点省区推出的一系列改革措施证明,只有改革创新,才能跳出条条框框,选准改进作风的突破口,推出清除作风积弊的创造性举措,推动作风建设不断取得成果。

贯彻群众路线没有休止符,作风建设永远在路上。

第一批教育实践活动进入收尾阶段之际,习近平总书记等中央政治局常委同志在听取联系点省区汇报时再次提出明确要求——

“把成功做法经验化、零星探索系统化,使总结的过程成为认识再提高、措施再完善、工作再推进的过程”;

“深入贯彻党的十八大三中全会精神,巩固和发展好教育实践活动成果,把作风建设不断引向深入,为全面深化改革、推进各项事业发展提供有力保证”……

开展教育实践活动、抓作风改作风,目的是更好地推进改革发展。广大干部群众坚信,在以习近平同志为总书记的中共中央领导集体带领下,全党上下把群众路线教育实践活动中激发出来的热情,转化为全面深化改革、促进经济社会持续健康发展的强大动力,必将推动中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程持续健康发展,不断取得新的成就。(新华社北京1月16日电)

## 中国网民规模达6.18亿 微博用户规模大幅下降

据新华社北京1月16日电(记者 张辛欣 沈洋)中国互联网络信息中心16日发布数据显示,截至2013年12月,中国网民规模达6.18亿。其中,网民中使用手机上网的人群占比由2012年底的74.5%提升至81.0%,手机网民规模继续稳定增长。

中国互联网络信息中心当日发布的《第33次中国互联网络发展状况统计报告》显示,去年全年共计新增网民5358万人,互联网普及率为45.8%,较2012年底提升3.7个百分点。

值得一提的是,截至去年12月,我国手机网民规模达5亿,较2012年底增加8009万人,网民中使用手机上网的人群占比由2012年底的74.5%提升至81.0%,手机作为第一上网终端的地位更加稳固。

数据显示,2013年,微博、社交网站及论坛等互联网应用使用率均下降,其中,微博相比2012年底其用户规模下降2783万人,而整体即时通信用户规模在移动端的推动下提升至5.32亿,较2012年底增长6440万,即时通信使用率高达86.2%,继续保持第一的地位。

## 中国海监 去年海上巡航262天 50次巡航钓鱼岛领海

据新华社北京1月16日电(记者 罗沙)16日举行的全国海洋工作会议透露,2013年我国积极参与海洋权益工作相关顶层设计,海洋部门圆满完成维护权益相关任务并深入开展维权执法专项行动,海洋维权斗争成果持续巩固。

国家海洋局局长刘赐贵在会上表示,2013年国家海洋局认真组织南海法理和历史问题专项研究,完成了我东海200海里以外大陆架部分划界案的陈述报告,向国内外宣传我钓鱼岛和南海立场主张,提交的10个海底地名命名提案获得国际组织审议通过。

“钓鱼岛海域持续保持有效常态化维权巡航,黄岩岛有效管控,仁爱礁、美济礁海域有效值守。自2013年8月中旬开始,中国海警编队持续对北康、南康暗沙海域进行了巡航监控。”刘赐贵说。

据国家海洋局中国海监总队介绍,2013年中国海监完成船舶定期维权巡航执法36个航次,海上巡航262天,巡航范围覆盖我国全部管辖海域。其中抵近观察南沙群岛被侵占岛礁18处,巡航编队共计50次进入钓鱼岛领海巡航。



## 内江百年老街重新开街迎客

1月16日,四川省内江市东兴老街重新开街迎客。东兴老街全长250米,距今已有上百年历史,曾经是内江北部水陆交通要道和重要的商贸口岸,具有浓郁的内江文化色彩。内江市东兴区结合旧城改造工程对老街进行历时2年的综合整治。改造后的老街沿袭清代建筑风格,保留茶肆、酒馆等传统商业形态,成为内江民俗文化的重要名片和展示平台。(新华社发)

## 农业部: 目前发生较大规模 禽流感的概率很低

新华社北京1月16日电(记者 林晖)农业部农产品质量安全监管局局长马爱国16日表示,据全国面上检测的情况和重点参考实验室的检验结论,目前发生较大规模禽流感的概率很低。

马爱国当天在国务院新闻办举行的春节期间食品安全保障情况新闻发布会上介绍,农业部对禽流感高度重视,主要采取三项防控措施:一是密切监测,重点排查畜禽养殖场;二是加大对活禽市场的监管,特别是落实好定期的休市、消毒等措施;三是加强活禽调用的监管,只有经过产地检疫合格的活禽才允许上市销售和流动。根据全国面上检测的情况和重点参考实验室的检验结论,目前发生较大规模禽流感的概率很低。

他说,禽流感病毒生存能力很弱,只要是从正规渠道购买的禽类产品,同时做到烹饪熟透,消费安全没有问题。他同时提醒公众购买消费禽类产品时要注意两点:一是要从正规市场和超市购买禽类产品,加工和保存时注意生熟分开;二是接触禽类和禽类产品后要洗手,不吃病死的家禽。

## 公告(七十七)

谢岱持有的房屋所有权证号:洛房权证市字第X322736号。经洛阳市西工区人民法院民事判决书((2007)西民初字第152号)、河南省洛阳市中级人民法院民事判决书((2008)洛民终字第1453号)判决“被继承人谢岱位于西工区汉屯路4号院1号楼3-302号住房一套归原告谢建朝继承”。因《房屋所有权证》(洛房权证市字第X322736号)未能收回,现依据《房屋登记办法》(建设部168号令)第41条之规定,将谢岱所持的《房屋所有权证》(洛房权证市字第X322736号)公告撤销。  
洛阳市住房保障和房产管理局

## 八部门:“老赖”禁乘飞机限办信用卡

据新华社北京1月16日电 中央文明办、最高人民法院、公安部、国务院国资委、国家工商总局、中国银监会、中国民用航空局和中国铁路总公司16日在京举行“构建诚信惩戒失信”首次发布会,向社会公布对失信被执行人限制高消费,并采取其他信用惩戒措施。

各发布单位指出,诚信是基础性道德,是弘扬和培育社会主义核心价值观的重要内容,是经济社会正常运转、人们生活正常进行的基本保障。各相关部门加强协调,密切配合,相互响应、相互支撑,使各自信用管理举措形成有效合力和广泛影响,努力营造守信光荣、失信可耻的社会环境。此次发布的信用惩戒对象是最高人民法院失信被执行人名单库中的所有失信被执行人,以及被人民法院发出限制高消费令的其他被执行人。首批推出的惩戒措施有三项:一是禁止部分

高消费行为,包括禁止乘坐飞机、列车软卧;二是实施其他信用惩戒,包括限制在金融机构贷款或办理信用卡;三是失信被执行人为自然人的,不得担任企业的法定代表人、董事、监事、高级管理人员等。最高人民法院通过信息技术手段向相关职能部门推送失信被执行人名单,各部门收到名单后,在其管理系统中记载限制高消费和实施其他信用惩戒措施等内容的名单信息,或者要求受监管各企业、单位、行业成员和分支机构实时监控,进行有效信用惩戒,使失信者一处失信,处处受限。

各发布单位表示,这些措施将很快得到实施。采取这些措施,就是要让守信者处处受益,让失信者寸步难行,让失信行为无处藏身,让失信受惩的教训成为一生的警钟,让诚实守信成为全社会共同的价值追求和行为准则。



寸步难行 新华社发 朱慧卿作